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Radu OTA 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

Mihai Chiriac, fost doctorand al 

profesorului Mihai Bărbulescu, a ales o temă 

destul de greu de abordat în cercetarea 

civilizaţiei romane în Dacia, datorită 

informaţiilor lacunare cu privire la acest 

subiect. Lucrarea sa este concretizarea 

editorială a tezei de doctorat susţinute de 

autor în ianuarie 2014. Tema aleasă se ocupă 

de implementarea valorilor culturii romane 

într-o zonă din partea central-estică a 

provinciei traianice, străbătută de râurile Târnava Mare şi Târnava Mică. Este 

una din regiunile slab dezvoltate, în care elementul rural este exclusiv, viaţa 

urbană lipsind cu desăvârşire
1
. Cel puţin o parte a acestui areal, mai precis cursul 

inferior al celor două râuri, făcea parte din territorium-ul coloniei Aurelia 

Apulensis, cel mai bogat oraş roman din Dacia
2
. În general zonele rurale ale 

Daciei romane sunt foarte slab cercetate, informaţiile fiind lacunare, astfel încât 

suntem departe de a înţelege pe deplin dezvoltarea lor. 

Autorul reuşeşte să adune toate informaţiile despre cultura romană a 

acestei microregiuni, concretizându-şi munca ştiinţifică prin editarea acestei 

sinteze. După o Prefaţă semnată de profesorul Mihai Bărbulescu, conducătorul 

ştiinţific al tezei sale de doctorat, şi un Argument prin care autorul îşi justifică 

alegerea acestei teme cât şi importanţa studierii acesteia, lucrarea debutează cu 

un Studiu introductiv în care suntem puşi la curent cu trăsăturile geo-

morfologice ale zonei geografice studiate. Astfel aflăm date despre resursele 

naturale, faună, floră, climă, hidrografie etc. Urmează şase capitole în care sunt 

tratate reţeaua rutieră, aşezările civile, fortificaţiile, viaţa economică, cultural-

religioasă şi fenomenul colonizării bazinului Târnavelor. La finalul cărţii sunt 

alcătuite Anexele, structurate în trei părţi: a. un repertoriu arheologic al 

aşezărilor de epocă romană din aria cercetată; b. catalogul monumentelor şi 

                     
1 Amintesc trei lucrări de sinteză care se ocupă cu viaţa rurală în Dacia romană: Popa 2000; idem 

2002; Gudea 2008. 
2 Ardevan 1998, p. 81. 
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inscripţiilor; c. o listă a ilustraţiilor, imaginilor şi hărţilor utilizate, şi 

Bibliografia consultată de autor. 

Primul capitol, neintitulat, este împărţit în două subcapitole în care ne 

este relatată istoria bazinului Târnavelor din paleolitic până în a doua vârstă a 

fierului, şi stadiul cercetărilor în mediul rural al acestui areal în epoca romană. 

Capitolul al doilea, Drumuri şi aşezări civile din bazinul Târnavelor în 

epoca romană, este structurat în două subcapitole în care sunt analizate 

principalele căi de comunicaţie şi aşezările civile dezvoltate în această regiune. 

În subcapitolul dedicat arterelor de circulaţie autorul ne familiarizează cu 

informaţii generale despre dezvoltarea drumurilor romane şi principalele artere 

care străbat zona. În ceea ce priveşte aşezările, exclusiv rurale, mai multe date 

sunt oferite de cele care au avut parte de cercetări arheologice: Micăsasa, Mediaş 

- Gura Câmpului, Slimnic, Boarta etc. Autorul repertoriază 82 aşezări rurale (nu 

toate sunt certe), iar după mărimea lor, sunt împărţite în trei tipuri: mari, mijlocii 

şi mici. Zona este populată în mare măsură cu colonişti de origine norico-

pannonică, dar au putut fi evidenţiate sate cu populaţie indigenă dacică. În ceea 

ce priveşte ultima categorie sunt de amintit siturile de la Ocna Sibiului, Slimnic, 

Ruşi, Şura Mică etc. care îşi încep existenţa în perioada Regatului dac şi îşi 

continuă locuirea până pe parcursul sec. III p.Chr. De asemenea constată pe baza 

observaţiilor din teren că indigenii daci trăiesc în comunităţi separate faţă de 

coloniştii norico-pannonici. Referitor la tipurile de locuinţe autorul ne oferă 

informaţii despre bordeie
3
, semibordeie şi locuinţele de suprafaţă. 

Capitolul al treilea, Castrele romane din bazinul Târnavelor, este 

structurat pe şase subcapitole în care ne sunt relatate date despre castrele romane 

în general, rolul strategic al fortificaţiilor de pe Târnave (Odorhei, Sărăţeni, 

Inlăceni), informaţii despre dimensiunile şi elementele de construcţie a castrelor, 

rolul lor în apărarea provinciei şi trupele care au staţionat în acestea. Nu în 

ultimul rând face o trecere în revistă a artefactelor descoperite în interiorul lor: 

monumente sculpturale şi epigrafice, piese din bronz, fier şi os, material tegular, 

monede etc. În ultimul subcapitol tratează evenimentul militar al invaziei dacilor 

liberi la graniţa de est a provinciei între anii 155-158
4
. 

Capitolul al patrulea, Economia, este împărţit în trei subcapitole în care 

sunt relatate date despre producţia ceramică, agricultură, creşterea animalelor şi 

exploatările resurselor minerale. Este amintit rolul deţinut în dezvoltarea 

economică a zonei de aşezarea de ceramişti de la Micăsasa, cercetată de I. 

Mitrofan între 1976-1998, unde au fost descoperite 27 cuptoare de ars ceramica 

                     
3 Încă nu s-a ajuns la un consens cu privire la folosirea terminologiei folosite la desemnarea 

tipurilor de locuinţă. Se utilizează termenii de bordei, semibordei, locuinţă adâncită, semiadâncită 

şamd. Din punctul meu de vedere complexele de locuit de 0,40-0,60 m adâncime pot fi considerate 

tot bordeie. 
4 Vezi: Benea 2010, p. 162-168. 
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şi peste 400 tipare pentru producerea vaselor de tip terra sigillata
5
. Oferă 

informaţii despre unelte agricole, pomicultură, viticultură, creşterea animalelor, 

exploatări de piatră (cariera de gresie de la Sighişoara - Pârâul Hotarului), sare 

(Ocna Sibiului), dar şi despre prelucrarea minereului de fier (atelierul de fierărie 

de la Mediaş - Gura Câmpului). 

Capitolul al cincilea, Viaţa cultural-religioasă, este structurat în şase 

subcapitole în cuprinsul cărora aflăm despre metodologia folosită, dovezile 

epigrafice (inscripţii onorare, votive şi funerare), tipologia monumentelor 

funerare şi simbolistica redată pe acestea, şi piesele votive. Din punctul meu de 

vedere subcapitolul 4, Alte monumente cu caracter cultural-religios 

descoperite în bazinul Târnavelor în epoca romană, nu era necesar să fie 

introdus în structura acestui capitol, deoarece o serie de monumente prezentate 

de autor puteau fi introduse în subcapitolul 3, Monumentele funerare din 

bazinul Târnavelor în epoca romană. Este vorba despre un cap de la o statuie 

feminină (nr. 3), doi lei adosaţi (nr. 4) şi un cap din marmură (nr. 5) interpretat 

ca aparţinând unei statui imperiale care-l redă pe Traianus Decius. Ambele 

capete provin de la statui funerare
6
. Relieful cu imaginea unui Satyr alături de 

Pan (nr. 1), capul unei statuete de lut a Iunonei (nr. 2) sau, în opinia mea, chiar a 

Venerei, şi capul unei statuete a lui Apollo Belvedere ar fi trebuit discutate într-

un subcapitol dedicat pieselor votive. Un alt neajuns este abordarea unor piese 

de podoabă şi vestimentaţie (inele, coliere, fibule, ace de păr) în subcapitolul 5, 

Alte elemente ale vieţii cultural-religioase descoperite în bazinul Târnavelor în 

epoca romană. Acestea îşi aveau locul într-un subcapitol despre elementele de 

podoabă şi vestimentaţie, parte componentă a capitolului 4, rezervat vieţii 

economice. 

Capitolul al şaselea, Consideraţii finale privind colonizarea bazinului 

Târnavelor în epoca romană, oferă date generale asupra zonei cercetate şi 

concluzii ale autorului cu privire la trăsăturile vieţii romane de pe aceste 

meleaguri. Autorul a identificat 50 de aşezări rurale certe, colonizate masiv de 

populaţii celtice din zona norico-pannonică. Sursele epigrafice sunt rare, iar 

informaţiile referitoare la artă şi religie, lacunare. Nici în ceea ce priveşte 

arhitectura clădirilor studiate nu sunt foarte multe date, cercetările fiind reduse. 

Este scos în evidenţă uicus-ul de colonişti Micăsasa, important centru de 

producere a ceramicii
7
. De asemenea subliniază prezenţa elementului indigen 

dac în aproape toate aşezările repertoriate. 

Lucrarea semnată de Mihai Chiriac sintetizează informaţiile cu privire la 

prezenţa stăpânirii romane în arealul scăldat de cele două Târnave şi constituie 

                     
5 Mitrofan 1999, p. 166-172 
6 A se vedea reinterpretarea profesorului Al. Diaconescu: Diaconescu 2010-2011 (2012), p. 130, 

187, Fig. 5, Cat. M, 48. 
7 Mitrofan 1999, p. 166-172. 
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un util manual de lucru pentru cei care doresc să studieze mediul rural al 

provinciei Dacia. Efectuarea unor cercetări arheologice în diverse situri ar putea 

aduce date preţioase care ne-ar ajuta să înţelegem stadiul dezvoltării 

comunităţilor rurale, integrarea mai mult sau mai puţin evidentă a populaţiei 

indigene dacice, relaţiile acesteia cu autorităţile romane, dar şi cu coloniştii aduşi 

aici după organizarea provinciei de către împăratul Traian. 
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